



香樟，香樟

■董雪丹 文/图



桌椅的样式很古旧，甚至有些笨拙，可爸妈一直舍不得丢弃。在东北部队大院里的童年，好像从我开始有记忆，它们就在。我上初中时，它们又千里迢迢地从东北跟着我们一起回到了中原。为了与新添的家具看起来和谐一点儿，爸妈让人重新给它们刷了漆。如今，我的小侄女、小侄子也开始在这张桌子上写字、画画了。每每说起，爸也总是很骄傲地说，这桌椅可是有历史的，一百多年了，是香樟木做的，有香味，不生虫子。

做成桌椅之后竟然还是香的，还让虫子害怕，神奇的香樟树就这样深深地镶嵌在我童年的记忆里，却也是我在东北从没见过又一直渴望相见的树。回到周口的前些年，也一直无缘得见。后来才知道香樟是江南的名木，主要生长在长江以南及西南。

真想不到，有一天我可以生活在香樟绵密的拥抱里。十几年前，单位搬到新区，邻近单位的街道种了香樟，单位院子里也种满了香樟。办公楼前有两棵四五层楼高的香樟，正对着大门，每每风过，便摇动枝叶欢迎来人。它们站在那里，冠大荫浓，树姿雄伟，是一道四季不变的风景。

春天，香樟树一边长出新叶子，一边落下老叶子。嫩绿的新叶，映着沧桑的树干，更显生机勃勃，绿意盎然。之后，叶片慢慢变深，直至深成墨绿。初夏，绿白或略带黄色的小花朵密集地生长在枝叶间，在微风中飘摇，散发着幽幽清香，恬淡婉约。盛夏，火辣辣的太阳炙烤着大地，香樟舒展开茂密的枝叶，华荫如盖。秋天，许多树都开始落叶，香樟依然枝叶临风，青绿色葡萄样的小果子藏在绿叶间。冬天来临，香樟仍披着一身苍翠，凌风舞雪，尽现苍劲之美。

记得有一次早上到单位，小雨淅淅沥沥地下着，有一种清冷冷的香气，在雨中弥漫。是香

樟，让人那么真实感觉到它的存在，以溢香的方式——像看文字，可以不在意写字的人，但会在意这人写出的字。时间还早，没有去靠近那两棵高大到想与大楼去比高的香樟，而是沿着植满小香樟的路，走上一回。

站在香樟树下，风都是香的。拾起一片叶子，一握，一种浓烈的香向我袭来，倒是更喜欢和它保持些距离的淡淡的清香，若有若无，最好。

有一次值夜班，在电脑前坐累了，就到院子里走上几分钟。站在风里，仰望一棵香樟，白云散尽，半轮新月挂在天上。不知是香樟映衬了月儿，还是月儿衬美了香樟，第一次感觉到蓝天白云下的香樟已美到不可思议，新月初上时的香樟又别是一种动人。

熟悉了香樟之后，更容易感知到它的存在，在有时是先看到树，有时是先闻到香。后来发现，周口不少街道都用香樟做行道树。慢慢又发现香樟的树枝和树干一分为二、二分为四地这样生长着，所以树冠的形态很优美，映着蓝天，可以看到它美丽的曲线。

何止是美啊，香樟从南方到北方，随遇而安，把自己奉献给人类，为人遮荫，送人清香，既是名贵家具的材质，又能提制樟脑及樟油，具有杀虫驱蚊的功效。

不少地方的千年古樟被奉为“神树”，它们经过千年的风雨雷电而不倒，被赋予辟邪、长寿、吉祥如意的寓意。这些神奇的香樟树，往往都承载着当地的文化内涵，见证着历史的沧桑巨变。

既具旷达之姿，又有意态之韵；既具外形之美，又有内质之坚；既有躯壳之动人，又有灵魂之清香……可以说，香樟是形态与精神兼备的美树。怪不得杭州、义乌、马鞍山、韶关、宁德市等很多城市都用它来作市树呢。

立冬已过，小雪将至，香樟圆润的果子变成黝黑，泛着幽幽的光，像一颗颗黑色的珍珠在枝叶间明亮着。雨中，黑珍珠下悬着一个个小水珠，仿佛小果子也变成了泫然欲落的雨滴，看起来更加晶莹明亮。

一棵结实密集的香樟，枝条都累得垂地。这沉甸甸的收获，诱惑着鸟儿在树上飞来飞去。走在香樟树下，脚边也滚落着一颗颗黑珍珠，让人不忍心踩下去。拾起，去掉果肉，留下里面的种子，随手放在花盆里，等待来年春天收获一片香樟的小树林。

铁水牛



周口市诗词学会庚子重阳节商水采风作品选登

西江月·重阳觅韵

■御风

听惯小儿辩日，犹教夫子无光。
原来其事在邻乡，惹我诗心激荡。
相隔三千岁月，恍然一念身旁。
而今重读此篇章，更信英雄草莽。

二

沉醉秋风秋叶，流连佳赋佳辞。
尊前敛息更施施，谁敢舞文弄字。
不是华章千古，子渊倩与谁知？
无须依赖好身姿，岂止洛阳贵纸？

重阳节商水采风记吟

■孤城

阳城三十里，蔡北互乡南。
古圣留行迹，新雕伫玉裁。
两儿辩天日，一问似村愚。
天地穷通理，先师亦未谙。

二

趁得金风畅，吟游探朴淳。
红林滋夜露，金果荡心神。
野陌纤尘净，村居景色新。
清时属此味，恰有好乡邻。

种菜记

■李庆伟

三年前，我从工作岗位上退了下来。忙碌了大半生的我猛然闲下来，顿感百无聊赖，无所适从，不是出去打麻将，就是宅在家里看电视。半年之后，我的身体出现了变化：头晕、耳鸣、心慌、气短、腰酸背疼……这是怎么回事？到医院也没查出什么病，医生建议多到户外走走，加强锻炼，这些症状也许会自行消失。我采纳了医生的建议，离开麻将桌，走出家门，走进大自然。

一天下午，我在郊外散步，看见几位老人正在开荒种菜，心想，这河湾里荒地这么多，自己也可以开一片种菜。

我的想法得到了老伴的支持。说干就干，我们买来铁锹、锄头等农具，拔去齐腰深的草，撒上化肥……翻耕过的土地竟然散发着泥土的芳香。

农谚说：“谷雨前后，栽瓜种豆。”我们打上菜籽，买来菜籽，种上生菜、小青菜、小葱、黄瓜、辣椒和西红柿苗等。我播下了希望的种子，也播下了心中的牵挂。从此以后，我和老伴经常到地里浇水、拔草、捉虫。不出一个月，黄瓜、茄子和西红柿陆续熟了，天天都有吃不完的绿色蔬菜。秋天是收获的季节，我栽种的红薯，一棵能结三四个，紫红紫红的，个顶个地大；我种的南瓜，有的像大棒槌，有的像小磨盘，看着辛勤的劳动结出的丰硕成果，心里真是既惬意又得意。

果实收获后，菜地又闲置下来。我和老伴却闲不住，又翻耕菜地，撒上化肥，准备播种油菜。劳动的间隙，坐在田埂上喝杯茶看看书，或者打开唱戏机听听评书，抑或点开手机浏览一下新闻，吮吸着泥土的芳香，听草丛中秋虫的鸣叫和树枝上鸟儿们的欢唱，这岂不是陶渊明《饮酒》诗句中的情景吗？

一晃三年过去了，没事时想想，真感觉种菜使我受益匪浅，既锻炼了身体，又增强了体质。种菜虽不是多重的体力活儿，但走、站、低头、弯腰、屈膝、下蹲等动作都用上了，身体各个部位都得到了活动和锻炼，以前的各种病症竟然不治而愈。另外，自己种的菜不打农药，让菜自然生长，吃着放心，对养生大有裨益。以前打麻将为了输赢与别人拌嘴生闷气，长时间蜗居家中看电视，头晕眼花，而种菜遇到不愉快的事到菜园里走一走看一看，烦恼和忧愁不知不觉就烟消云散了，这岂不是人生的一大乐事？

